Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Integration

Fliichtlingsaufnahme in Pforzheim und dem Enzkreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie viele Fliichtlinge wurden in den letzten sechs Monaten der Stadt Pforz-
heim und dem Enzkreis zugewiesen?

. Wie viele Fliichtlinge sind derzeit bereits in Pforzheim und dem Enzkreis

untergebracht?

. Mit wie vielen neuen Asylbewerbern rechnet sie in den néchsten sechs Monaten?

. Inwieweit ist ihr der Vorsto3 der Pforzheimer Oberbiirgermeisterin bekannt,

dass die Zuweisung von Fliichtlingen an die Landkreise und Kommunen, die
sich nach dem Konigssteiner Schliissel allein an der Einwohnerzahl bemisst,
insbesondere um die Faktoren ,,bestehender hoher Migrantenanteil” und ,,hohe
Arbeitslosigkeit™ ergénzt werden soll?

. Welche Maflnahmen unternimmt das Integrationsministerium, um besondere

regionale Problemstellungen, wie etwa die grofle Zahl an irakischen Yeziden in
Pforzheim, deren Integration besonderer Anstrengungen seitens der Kommune
bedarf, bei Neuzuweisungen zu beriicksichtigen?

. Inwiefern ist bekannt, ob die Unterbringung der Fliichtlinge in Pforzheim und

dem Enzkreis bereits jetzt nicht mehr unter Einhaltung des Wohn- und Schlaf-
flichenstandards von 4,5 m? moglich ist?

. In wie vielen Féllen ist es bereits heute erforderlich, dass die Fliichtlinge in von

der Kommune zusitzlich angemieteten Privatwohnungen untergebracht werden?

Eingegangen: 15.11.2013/Ausgegeben: 16.12.2013

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet

abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,,

Drucksache 15/4339
15.11. 2013

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-

Der Blaue Engel “.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15 /4339

8. Inwieweit wird auf die deutlich erhéhten Fliichtlingszustrome nach Baden-
Wiirttemberg auch mit einer, zumindest zwischenzeitlichen, Personalerh6hung
der betroffenen Stellen, etwa bei Sozialarbeitern, reagiert?

9. Werden die Stellenzuweisungen an die Landratsdmter unter Beachtung der
Mehrarbeit durch erhohte Fliichtlingszustrome und damit des erhdhten Perso-
nalaufwands vorgenommen?

10. Liegen ihr Erkenntnisse vor, dass der erhohte Verwaltungsaufwand durch die
erhohte Fliichtlingszahl zu Aufgabenneuordnungen auf vorhandenen Stellen
der o6ffentlichen Verwaltung fiihrt?

14.11.2013

Dr. Riilke FDP/DVP

Begriindung

Die steigende Zahl von Fliichtlingen stellt die Landkreise und Kommunen vor
groB3e Herausforderungen. Auch die Region Pforzheim und der Enzkreis schaffen
neue Unterkiinfte und reagieren damit auf die Information der Landesaufnahme-
einrichtung fiir Fliichtlinge, dass aufgrund des Anstiegs der Fliichtlingszahlen die
dortigen Aufnahmekapazititen vollig erschopft seien. Die Landesaufnahmeein-
richtung ist dringend darauf angewiesen, dass die Stadt- und Landkreise weitere
Unterkiinfte schaffen, um eine Unterbringung zu gewéhrleisten.

Der starke Fliichtlingszustrom sorgt, wie in den meisten Stadt- und Landkreisen,
auch in Pforzheim und dem Enzkreis fiir grole Probleme, da Wohnraum léngst
Mangelware ist. Die VerheiBungen der Wohnraumerhohung von 4,5 auf 7 m? im
Entwurf des neuen Fliichtlingsaufnahmegesetzes erscheinen vor der aktuellen
Wohnungsnot utopisch. In Miihlacker miissen bereits zusitzliche Privatwohnun-
gen zur Flichtlingsunterbringung angemietet werden. Uber 60 Asylbewerber
leben dort schon jetzt, teils in bedriickender Enge. Auch in Pforzheim bereitet die
Fliichtlingsaufnahme zunehmend Probleme. Die dortige SPD-Biirgermeisterin
Miiller wandte sich gar an das Integrationsministerium, um auf die spezifischen
Probleme vor Ort hinzuweisen. Denn Pforzheim verfiigt bereits heute mit 46,6
Prozent iiber die zweithochste Migrantenquote bundesweit. Diese Faktoren blei-
ben jedoch bei der Zuweisung von Fliichtlingen nach dem Konigssteiner Schliis-
sel auler Betracht.

Antwort

Mit Schreiben vom 9. Dezember 2013 Nr.2-0141.5/15 beantwortet das Ministe-
rium fiir Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Fliichtlinge wurden in den letzten sechs Monaten der Stadt Pforzheim
und dem Enzkreis zugewiesen?

Zul.:

Im Zeitraum vom 20. Mai 2013 bis zum 19. November 2013 sind der Stadt Pforz-
heim 124 und dem Enzkreis 159 Fliichtlinge zugeteilt worden.
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2. Wie viele Fliichtlinge sind derzeit bereits in Pforzheim und dem Enzkreis unter-
gebracht?

Zu?l.:

In der Stadt Pforzheim waren am 31. Oktober 2013 197 Personen, im Enzkreis
293 Personen im Rahmen der vorldufigen Unterbringung untergebracht.

3. Mit wie vielen neuen Asylbewerbern rechnet sie in den ndchsten sechs Monaten?
Zu 3.

Die Prognosen des Integrationsministeriums beziehen sich auf Jahreszuginge. Fiir
das Gesamtjahr 2014 wird mit einem landesweiten Zugang von bis zu 14.000
Erstantragstellern, also mit einem &hnlichen Zugang wie 2013, gerechnet. Der
Stadtkreis Pforzheim miisste in diesem Zeitraum demnach geméB seiner derzeiti-
gen Aufnahmequote von ca. 1,15 Prozent etwa 160 Personen aufnehmen, auf den
Enzkreis (derzeitige Aufnahmequote: ca. 1,85 Prozent) entfielen knapp 260 Per-
sonen.

4. Inwieweit ist ihr der Vorstofs der Pforzheimer Oberbiirgermeisterin bekannt,
dass die Zuweisung von Fliichtlingen an die Landkreise und Kommunen, die
sich nach dem Koénigssteiner Schliissel allein an der Einwohnerzahl bemisst,
insbesondere um die Faktoren ,, bestehender hoher Migrantenanteil “ und ,, hohe
Arbeitslosigkeit ergdnzt werden soll?

Zud.:

Der Vorsto3 der Stadt Pforzheim ist der Landesregierung bekannt, da die Stadt
ihren Vorschlag dem Integrationsministerium unterbreitet hat.

Klarzustellen ist zunéchst, dass die Fliichtlinge auf Landesebene nicht nach dem
Konigsteiner Schliissel, sondern geméll §4 Absatz 2 des Fliichtlingsaufnahme-
gesetzes (FIUAG) vom 11. Mérz 2004 allein nach der Bevolkerungszahl der Stadt-
und Landkreise verteilt werden. An dieser Rechtslage soll sich auch nach einem
Verordnungsentwurf des Integrationsministeriums auf der Grundlage des neu ge-
fassten Fliichtlingsaufnahmegesetzes nichts dndern.

Die Landesregierung hilt die vorgeschlagene Modifizierung des Verteilungs-
schliissels nicht fiir zielfithrend. Verschiedene Arten der Migration, die génzlich
unterschiedlichen rechtlichen und tatsdchlichen Rahmenbedingungen unterliegen,
konnen nicht sinnvoll gegeneinander aufgerechnet werden, zumal Migration nicht
per se ein Belastungsfaktor ist. Uberdies wiirde die Anrechnung sonstiger Formen
der Zuwanderung auf die Fliichtlingsaufnahmequote tendenziell die Stadt- und
die eher urban geprigten Landkreise begiinstigen, wahrend eher landlich struktu-
rierte Landkreise mit einem in der Regel geringeren Migrantenanteil zusitzliche
Aufnahmeverpflichtungen tragen miissten.

Im Ubrigen hat sich bereits der Landkreistag, der, wie auch der Stidtetag, vom
Integrationsministerium um eine Stellungnahme zu dem Pforzheimer Vorsto3 ge-
beten worden ist, entschieden gegen die vorgeschlagene Anrechnungsregel aus-
gesprochen.

5. Welche Mafsnahmen unternimmt das Integrationsministerium, um besondere
regionale Problemstellungen, wie etwa die grofie Zahl an irakischen Yeziden in
Pforzheim, deren Integration besonderer Anstrengungen seitens der Kommune
bedarf, bei Neuzuweisungen zu beriicksichtigen?

Zus.:

AuBerhalb des Bereichs der Zuweisungen unterstiitzt die Landesregierung Kom-
munen mit besonderen regionalen Problemstellungen insbesondere auch durch
finanzielle Hilfe fiir entsprechende Integrationsprojekte. Die Forderungen fiir die
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Stadt Pforzheim konnen zundchst der LT-Drs. 15/3319, Zu Nr.2, entnommen
werden. Dariiber hinaus koénnen fiir Pforzheim folgende Maflnahmen aufgefiihrt
werden:

— Forderprogramm zur Stirkung der kommunalen Integrationsarbeit

Im Rahmen des Forderprogramms des Ministeriums fiir Integration (VwV Inte-
gration) sind 2013 zwei Projekte aus Pforzheim von der zustidndigen Jury zur
Foérderung empfohlen worden. Auch in den kommenden Jahren kann die Stadt
Pforzheim sich fiir dieses Forderprogramm, das die Stirkung der kommunalen
Integrationsarbeit durch die strukturelle Verankerung der Integrationsaufgabe
der Kommunen bezweckt, bewerben.

— Sonstige Mafinahmen

Das Integrationsministerium hat sich dariiber hinaus bei folgenden Forderun-
gen fiir die Beriicksichtigung der Stadt Pforzheim erfolgreich eingesetzt:

— Forderung des Projekts ,,Berufsorientierung, Ausbildungsvermittlung, Spra-
che, Eingliederung® der Gesellschaft fiir Beschéftigte und berufliche Einglie-
derung mbH in Pforzheim mit Mitteln des Europdischen Integrationsfonds
(EIF) in Hohe von rund 117.000 Euro vom 1. Juli 2013 bis 30. Juni 2014. Im
Projekt werden zugewanderte Personen bei ihren Bemithungen um einen
Ausbildungs- und Arbeitsplatz unterstiitzt.

— Forderung der Einrichtung einer zentralen Anlauf- und Koordinierungsstelle
zur Vermittlung von Integrationskursen und anderen Sprachangeboten an
Migranten mit Mitteln des Bundesamts fiir Migration und Fliichtlinge
(BAMF).

Auch in anderen Stiddten in Baden-Wiirttemberg unterstiitzt das Integrations-
ministerium die Kommunen, um besonderen regionalen Problemstellungen ge-
recht zu werden. So erhalten beispielsweise Mannheim und Freiburg zusammen
200.000 Euro, um mit Hilfe von Informations- und Anlaufstellen Zuwanderer aus
Stidosteuropa beraten bzw. betreuen und ihnen ggf. weitere Hilfen vermitteln zu
konnen.

6. Inwiefern ist bekannt, ob die Unterbringung der Fliichtlinge in Pforzheim und
dem Enzkreis bereits jetzt nicht mehr unter Einhaltung des Wohn- und Schlaf-
flichenstandards von 4,5 m? moglich ist?

Zu6.:

Die Landesregierung hat keine konkreten Erkenntnisse, dass die gesetzliche Vor-
gabe von 4,5 m?> Wohn- und Schlafflache in Pforzheim und im Enzkreis nicht ein-
gehalten wiirde.

Im Ubrigen sind Abweichungen hiervon im Einzelfall im Rahmen der sogenann-
ten Ausweichunterbringung, die das Integrationsministerium mit Erlass vom
20. Dezember 2011 zugelassen hat, nach § 6 Absatz 2 FIUAG moglich.

Die Option einer beftisteten Befreiung von der Fldchenvorgabe (von kiinftig min-
destens 7 m? Wohn- und Schlaffliche) pro Unterbringungsplatz soll im Ubrigen
auch zukiinftig erhalten bleiben.

7. In wie vielen Fillen ist es bereits heute erforderlich, dass die Fliichtlinge in
von der Kommune zusdtzlich angemieteten Privatwohnungen untergebracht
werden?

Zu.

Die Landesregierung fiihrt keine Statistiken dariiber, wie viele Fliichtlinge von
den Kreisen in angemieteten Privatwohnungen untergebracht werden. Erhoben
wird allerdings — ohne weitere Differenzierung — die Zahl der auBerhalb von Ge-
meinschaftsunterkiinften untergebrachten Fliichtlinge.
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Am 31. Oktober 2013 waren im Enzkreis lediglich 8 Personen auflerhalb von Ge-
meinschaftsunterkiinften untergebracht. Im Stadtkreis Pforzheim waren an dem
besagten Stichtag 18 Personen auBlerhalb von Gemeinschaftsunterkiinften unter-
gebracht.

8. Inwieweit wird auf die deutlich erhohten Fliichtlingszustrome nach Baden-
Wiirttemberg auch mit einer, zumindest zwischenzeitlichen, Personalerhéhung
der betroffenen Stellen, etwa bei Sozialarbeitern, reagiert?

9. Werden die Stellenzuweisungen an die Landratsdmter unter Beachtung der
Mehrarbeit durch erhéhte Fliichtlingszustrome und damit des erhéhten Perso-
nalaufwands vorgenommen?

Zu8.und9.:

Mit der von der griin-roten Landesregierung erstmals eingefithrten Sozial- und
Verfahrensberatung in der Landeserstaufnahmeeinrichtung ist nach vorheriger
Ausschreibung im August 2013 eine Bietergemeinschaft, bestehend aus dem
Caritasverband Karlsruhe e.V., dem Diakonischen Werk Karlsruhe und dem
Freundeskreis Asyl Karlsruhe e. V., beauftragt worden, welche diese Aufgabe mit
eigenem Personal wahrnimmt.

Dariiber hinaus sieht der Entwurf der Landesregierung eines 2. Nachtragshaus-
halts zum Staatshaushaltsplan 2013/2014 vor, dass dem Regierungsprésidium
Karlsruhe fiir den Bereich der Landeserstaufnahmeeinrichtung wegen der steigen-
den Fliichtlingszahlen neue Stellen bewilligt werden.

Der Personaleinsatz in den Stadt- und Landkreisen erfolgt in deren eigener Orga-
nisationshoheit. Dies gilt auch, soweit sie gemafl § 6 Absatz 3 Satz 2 FIIAG das
Personal fiir die Wahrnehmung der Aufgaben der unteren Aufnahmebehdrden
stellen. Thre diesbeziiglichen Aufwendungen werden ihnen mittels der Pauschale
ersetzt, welche das Land den Stadt- und Landkreisen je aufgenommener Person
erstattet. Dank der Ausgestaltung als einmalige Pro-Kopf-Pauschale ist sicher-
gestellt, dass den Stadt- und Landkreisen proportional zu steigenden Fliichtlings-
zuteilungen auch mehr Mittel zur Verfliigung gestellt werden, um die Aufgaben
der unteren Aufnahmebehorden erfiillen zu konnen.

Gemil §52 Absatz 1 der Landkreisordnung werden (nur) die fiir die Aufgaben
der unteren Verwaltungsbehdrde erforderlichen Beamten des hdheren Dienstes
oder vergleichbare Arbeitnehmer, soweit gesetzlich nichts anderes geregelt ist,
vom Land, die {ibrigen Bediensteten vom Landkreis gestellt.

Fiir die Fliichtlingsaufnahme werden den Landratsamtern keine Stellen oder Per-
sonal des hoheren allgemeinen Verwaltungsdienstes zugewiesen.

10. Liegen ihr Erkenntnisse vor, dass der erhéhte Verwaltungsaufwand durch die
erhéhte Fliichtlingszahl zu Aufgabenneuordnungen auf vorhandenen Stellen
der dffentlichen Verwaltung fiihrt?

Zu 10.:

Beziiglich der personellen Ertiichtigung des Regierungspréasidiums Karlsruhe
wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen. Aufgabenneuordnungen innerhalb
des Regierungsprasidiums Karlsruhe sind dariiber hinaus bislang noch nicht vor-
genommen worden.

Die diesbeziiglichen Verhiltnisse in den Stadt- und Landkreisen sind der Landes-
regierung nicht bekannt und liegen aus den in der Antwort zu den Fragen 8 und 9
dargelegten Griinden auch auflerhalb ihrer Zustiandigkeit.

Oney

Ministerin fiir Integration
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